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клАСТЕРИ як вАЖлИвИй чИННИк ЗАлучЕННя ІНвЕСТИцІй НА ПРОМИСлОвІ 
ПІДПРИєМСТвА
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Кузьмін О. Є., Саталкіна Л. О. Кластери як важливий чинник залучення інвестицій на промислові підприємства
Розглянуто основні теоретичні аспекти поняття «кластер». На основі опрацьованих науково-літературних джерел визначено поняття «клас-
тер» і розкрито його особливості. Також наведено класифікацію промислових кластерів, визначено позитивні та негативні сторони кластерної 
моделі економіки. Зазначено етапи формування кластерів і розглянуто моделі кластерних об’єднань. Окремо розглянуто процес становлення 
кластерів у деяких країнах світу із зазначенням передумов, особливостей і результатів цього процесу. Визначено вплив кластерів на процес залу-
чення інвестиційних коштів і формування інвестиційного портфелю підприємства. Сформовано модель впливу кластерів на процес формування 
інвестиційного портфелю підприємств.

Ключові слова: кластери, кластерні об’єднання, кластерна модель економіки, інвестиції, інвестиційний портфель.
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Рассмотрены основные теоретические аспекты понятия «кластер». 
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преимущества и недостатки кластерной модели экономики. Указаны 
этапы формирования кластеров и рассмотрены модели кластерных 
объединений. Отдельно рассмотрен процесс становления кластеров в 
некоторых странах мира с указанием предпосылок, особенностей и ре-
зультатов этого процесса. Определено влияние кластеров на процесс 
привлечения инвестиционных средств и формирования инвестицион-
ного портфеля предприятия. Сформирована модель влияния кластеров 
на процесс формирования инвестиционного портфеля предприятия.
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the «cluster» notion and describes its specific features. It also provides clas-
sification of industrial clusters, considers advantages and disadvantages of 
the cluster model of economy. It states stages of formation of clusters and 
considers models of cluster pools. It considers the process of establishment 
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Наприкінці ХХ століття особлива увага зосеред
жується на дослідженні кластерної моделі еко
номіки. Передумовою цього є те, що, з огляду на 

сучасні тенденції у розвитку економіки, важливого зна
чення набуває розвиток регіонів на основі їх конкурент
них переваг. Це дає поштовх до розвитку національної 
економіки, а відповідно, і до підвищення її конкурен
тоспроможності. У процесі забезпечення сталого роз
витку регіонів дієвим методом є кооперація суб’єктів 

підприємницької діяльності. Такий вид кооперації,  
у процесі якої підприємства об’єднуються спільною сис
темою від виробництва до реалізації певного продукту 
(як товару так і послуги), можна назвати «кластером».  
З огляду на результати світової практики, можна зро
бити висновок, що кластерна модель приносить пози
тивні результати для розвитку економіки. Також окре
мо слід відмітити вплив кластерів на процес залучення 
інвестицій на підприємства. 
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Багато науковців зробили свій внесок у форму
лювання поняття «кластер», дослідження результатів 
впровадження кластерної моделі економіки, а також ви
значення результатів її функціонування. Перші кроки у 
формуванні ідеї кластерного підходу здійснив А. Мар
шалл. Дослідження Маршалла у своїх наукових працях 
продовжив Й. Шумпетер. Вважається, що найбільший 
внесок у дослідження кластерної моделі економіки здій
снив М. Портер [1, с. 81 – 82].

За визначенням М. Портера, «кластери – об’єднані 
географічно підприємства та організації, що відносять
ся до них, які працюють у певній сфері та пов’язані тех
нологіями і досвідом». Зазвичай кластери існують на 
тій географічній території, де є можливість спрощення 
процесів комунікації, взаємодії персоналу та логістичної 
діяльності [2, с. 4]. 

Серед вітчизняних науковців багато уваги питан
ням кластерів у своїх роботах приділяє професор С. Со
коленко. Згідно з дослідженнями С. Соколенка, запро
вадження кластерної моделі економіки, є методом про
тидії та боротьби з економічною кризою. С. Соколенко 
зазначає, що саме формування одинадцяти виробничих 
кластерів допомогло Фінляндії подолати кризу, яка ви
никла в 1991 р. [3]. 

Можна припустити, що така точка зору зумовлена 
тим, що кластери є сприятливим середовищем 
для розвитку малих і середніх підприємств.  

У свою чергу, малі та середні підприємства, порівняно з 
великими виробничими комплексами, менше піддають
ся кризовим впливам. Крім того, у межах кластера ак
тивно здійснюється інноваційноінвестиційна політика, 
а також функціонування промислового кластера підтри
мується з боку держави.

Аналізуючи статтю М. Дельгадо, М. Портера та  
С. Стерна [4, c. 1, 33], роботи В. І. Чужикова, О. Д. Лук’яненка 
[1, c. 81], а також проводячи власні дослідження, зазна
чимо, що запровадження кластерного підходу призво
дить до таких позитивних зрушень:
 промисловість, яка функціонує за принципом 

кластерного підходу, характеризується вищим 
рівнем зайнятості;

 розвиток промисловості у регіоні покращуєть
ся із формуванням галузевоспоріднених клас
терів у сусідніх регіонах;

 кластери є чинником впливу на залучення ква
ліфікованих працівників та дослідників для під
вищення конкурентоспроможності продукції;

 кластери є центром концентрації інноваційних 
технологій, як у традиційних так і у нових галу
зях економіки; 

 кластери є формою концентрації інвестиційних 
коштів на підприємства;

 кластерні об’єднання впливають на розвиток і 
використання конкурентних переваг регіону.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Проблеми формування кластерів проаналі
зовані у працях багатьох науковців. Проте важливим 
аспектом у дослідженні кластерів залишається їх вплив 
на інвестиційні процеси. А саме, на процеси залучення 

інвестицій промисловими підприємствами та форму
вання їх інвестиційних портфелів.

Мета роботи: визначення теоретичних аспектів 
у понятті «кластер», дослідження процесу становлення 
кластерної моделі економіки у світі, аналізування впли
ву кластерних об’єднань на процес залучення інвести
ційних ресурсів і формування інвестиційного портфелю 
підприємства.

Перш ніж говорити про вплив на інвестиційні про
цеси, важливо визначити поняття «кластер» та 
його особливості. Кластер є відкритою системою, 

складові елементи якої взаємодіють як із внутрішнім так 
і з зовнішнім середовищем. На вході цієї системи є ма
теріальні, фінансові, трудові, енергетичні, інформаційні 
ресурси, а на виході – продукція, соціальна відповідаль
ність, конкурентоспроможність, інноваційність [5, с. 17]. 
Отже, сформулюємо визначення для поняття «кластер». 

Кластер – це територіально обмежена система 
підприємств, яка забезпечує цикл від виробництва до 
реалізації продукції, у межі якої входять: підприємства 
основного виробництва, підприємства та організації, 
що обслуговують основне виробництво, фінансові орга
нізації, а також науководослідні установи, які забезпе
чують інноваційний розвиток.

Аналізуючи наукові праці [6, с. 83; 2, c. 4], а також 
проводячи власні дослідження про поняття кластера, 
розглянемо особливості кластерних об’єднань:
 промислові кластери – це група економічно 

взаємопов’язаних, але юридично незалежних 
компаній, різних за статусом і об’єднаних для 
досягнення спільної мети;

 підприємства всередині кластера можуть не 
тільки співпрацювати, але й конкурувати;

 кластерні одиниці мають бути територіально 
сконцентровані (у межах одного, декількох ре
гіонів країни або на території декількох країн);

 спеціалізуються у специфічній галузі і мають 
підтримку технологічну та інтелектуальну;

 спрямовані на інноваційний розвиток;
 діє група підприємств, об’єднаних системою пе

реходу продукту від виробництва до реалізації, 
що посилює конкурентні позиції об’єднання.

Для кращого розуміння кластерів, як кінцевого 
результату, розглянемо процес їх формування та ста
новлення. На рис. 1 зображено процес формування та 
розвитку кластера.

Діяльність кластерних об’єднань базується на по
стійному розвитку, роботі за новими технологіями, роз
ширенні діяльності, розробці інноваційної політики. Це 
є причиною того, що кластерні об’єднання потребують 
інвестиційного забезпечення. Результатом цього є те, що 
кластери стають центрами залучення зовнішніх інвести
цій. Також, у межах кластерів полегшується розподіл ін
вестиційних ресурсів між підприємствамиучасниками 
кластерних об’єднань. Таким чином, якщо об’єднання 
підприємств у кластери має такий вплив на інвестиційні 
процеси, доцільно виділити етап, який відображає інвес
тиційний аспект функціонування кластерів (див. рис. 1).

http://www.business-inform.net
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Промислові кластери можуть мати різну структу
ру та діяти у різних стратегічних напрямах. Науковці по
дають абсолютно різний спектр ознак для класифікації 
кластерів. Аналізуючи опрацьовані науковолітературні 
джерела, розглянемо одну з можливих класифікацій клас
терних об’єднань (табл. 1). Доцільно також зазначити, 
що за рівнем локалізації кластери поділяються на міські, 
регіональні, національні, міжнародні [6, c. 84 – 85]. 

Визначимо наслідки функціонування кластерів 
для економіки країни. У табл. 2 наведено переваги та 
недоліки функціонування кластерних об’єднань. Огляд 

науковолітературних джерел за даною тематикою до
зволяє зробити висновок, що вплив функціонування 
кластерів на економіку слід розглядати у трьох комп
лексних напрямках.

Виходячи з історичних особливостей розвитку 
економіки різних країн, науковцями виділено моделі 
формування промислових кластерів. На рис. 2 наведено 
перелік існуючих моделей кластерних об’єднань.

Незалежно від особливостей будьякої моделі, 
для формування кластерів характерною є послідовність 
певних етапів (рис. 3).

Рис. 1. Схема формування та розвитку кластера 
Розроблено на основі [2, c. 5],                        – запропоновано авторами.

Другий етап. Створюється більш відкрита політика. Навколо кластера формуються фірми-
постачальники та фірми, які обслуговують процес виробництва 

 
 

 

  

 

  
 

Перший етап. Відбувається формування кластера внаслідок історичних передумов
(наявність ресурсів, специфічних знань, специфічних потреб)

  

 
Третій етап. Навколо промислового кластера формуються наукові та освітні організації

 

 
Четвертий етап. Розвиваються організації, які створюють рекламу, підвищують привабливість
та престиж промислового кластера. Це  приводить до того, що більше фірм, або кваліфікованих
працівників залучаються до кластерного об’єднання   

 

П’ятий етап. Формується структура передачі інформації та знань для координації економічної
діяльності

Шостий етап. Розробка інвестиційної стратегії, а також  формування інвестиційного портфелю
підприємств – учасників кластера

Сьомий етап. Кластерне об’єднання функціонує, підтримує позиції на ринку аж до занепаду
або переходу в інший кластер

таблиця 1

Класифікація промислових кластерів за характерними ознаками

типи кластерів характеристики

1 2

За пріоритетними аспектами розвитку:

Науково-інноваційний
Пріоритетним є науковий аспект. Базою для формування нової технології виробництва або ство-
рення нового продукту стають науково-дослідні організації, комерційні наукові організації, ВНЗ і 
творчі колективи. Характерною рисою таких кластерів є інноваційність продукції 

Територіальний

Мають місце, коли на певній обмеженій території сформовано ланцюг зв’язків, який забезпечує 
проходження новим продуктом стадій від початку виробництва до кінцевого споживача. Харак-
терною рисою є існування ланцюга «постачальник – виробник – відділ збуту – клієнт». У таких 
кластерах наявною є ресурсна база

Галузевий
Формуються навколо підприємств, які є стратегічними для певного регіону. Характерними риса-
ми цих кластерів є: орієнтація продукції на зарубіжний ринок; значна частка продукції у валово-
му продукті регіону; висока  концентрація виробництва

За цілями формування:

Інфраструктурно-
інноваційний Характерним є переосвоєння наявної інфраструктури на основі нових технологічних рішень 

Інфраструктурний У таких кластерах інфраструктура створюється на основі нових принципів і ефектів. Характер-
ним є формування нової системи виробництва 
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1 2

Ультраструктурний мета-
промисловий

Передбачено переозброєння промисловості. Характерним є створення ряду підприємств для 
впровадження нової технології

Адаптаційно-технологіч ний Характерним є запозичення і впровадження передових технологій для заміщення імпорту

За структурою:

Горизонтальна інтеграція Характерним є входження у кластер підприємств різних галузей на рівних правах

Вертикальна інтеграція Зберігається ієрархічний зв’язок підприємств, які об’єднані одним виробничим процесом

Міжрегіональна інтеграція У структурі кластера присутні підприємства з різних регіонів. Тут може спостерігатися як гори-
зонтальна, так і вертикальна інтеграція

За стадією життєвого циклу:

Ембріональні Процеси кооперації лише починаються. Вік такого кластера складає менше 25 років

Розвинені Наявна повноцінна структура кластера. Сформовані горизонтальні і вертикальні зв’язки, існує 
постійне зростання конкурентоспроможності. Вік кластера більше 25 років

Зрілі Є стабільна структура кластера, але сповільнюють темпи зростання та інноваційного розвитку. 
Економічна роль кластера для регіону зменшується. Вік кластера більше 100 років

За щільністю:

Щільні Характерною є наявність великої кількості підприємств всередині кластера.

Розріджені Характерною є наявність малої кількості підприємств всередині кластера

Сформовано на основі [7, c. 13 – 15; 6, c. 84 – 85].

Закінчення табл. 1

таблиця 2

Вплив функціонування кластерних об’єднань на рівень розвитку регіону

позитивний вплив Негативний вплив

1. Вплив на зміну продуктивності роботи підприємств:

•  створюється єдиний простір, що полегшує обмін інформацією, реалізацію 
управлінських рішень, формування спільної стратегії;  
•  підприємства здійснюють взаємну підтримку ресурсами;  
•  кластерні об’єднання діють на основі спеціалізації та кооперації;  
•  здійснюється контроль за використанням залучених інвестицій;  
•  вартість ресурсів зменшується в результаті спільних закупівель;  
•  підвищується якість та розширяється асортимент продукції;  
•  здійснюється спільна маркетингова політика;  
•  існує можливість гнучкого переміщення ресурсів

•  у моделях кластер них об’єднань, 
де ядром є велике або стратегічне 
підприємство регіону існує небез-
пека недоотримання капіталу малими 
підприємствами;  
•  підприємства-учасники обмежені 
спільною політикою кластера

2. Вплив на темпи інвестиційно-інноваційного розвитку:

•  нові технології впроваджуються прискореними темпами;  
•  внаслідок взаємодії учасників кластерного об’єднання полегшується обмін 
знаннями щодо інноваційних методів;  
•  нижчою є ціна експерименту, доступ до експертів простіший;  
•  полегшується процес залучення та розподілу інвестиційних коштів

• внаслідок великих масштабів в інфра-
структурі кластерного об’єднання 
збіль  шується можливість витікання 
конфіденційної інформації

3. Вплив на створення нових підприємств:

•  підприємства активно здійснюють інвестиційну діяльність, що призводить до 
виникнення нових підприємств;  
•  сприятливими є умови для функціонування підприємств і компаній, які обслу-
говують основні виробничі підприємства;  
•  капітал спрямовується до тих галузей, які можуть використати його 
продуктивніше

•  існує можливість втрати учасниками 
об’єднання самостійності, внаслідок 
підпорядкування менших підприємств ве-
ликим компаніям, які є ядром кластера;  
•  внаслідок об’єднання підприємств 
спільною метою на довгостроковий період 
існує небезпека монополізації

Сформовано на основі [8 с. 4 – 8; 9; 10, с. 118]).

Зазначимо, що ідея формування кластерних об’єд
нань вперше виникла на початку ХХ століття в Італії 
[15, c. 185]. Для кращого уявлення про рівень розвитку 
кластерної моделі економіки у світі, розглянемо особли
вості функціонування промислових кластерів в деяких 
країнах (табл. 3).

В Україні перший кластер було сформовано у 1998 
році у Хмельницькій області. На сьогоднішній день у 
віт чизняній економіці діють кластерні об’єднання в 
ІваноФранківській, Полтавській, Черкаській, Харків
ській, Одесь кій, Рівненській областях, у місті Севасто
полі. Кластерні об’єднання функціонують в будівель
ній, швейній, харчовій, туристичній, деревообробнй 
машинобудівній галузях. 
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Ядром кластера стає велике підприємство, навколо якого об’єднуються
менші. Така модель характерна для країн Європейського Союзу.

 

 

Характерною є співпраця підприємств малого,середнього і великого
бізнесу. Підходить для країн з економікою перехідного типу.  

Італійська  

Шотландська  

Японська  

Фінська  

США  

Індійсько-Китайська  

Радянська  

Ядром кластера є фірма-лідер, яка характеризується значними
масштабами виробництва, великою кількістю постачальників
на кожній стадії технологічного  процесу

  

 
Для кластера характерною є інтернаціоналізація бізнесу 
й інноваційних розробок

  

Кластерні підприємства зосереджуються в одному регіоні, 
з максимальним використанням його потенціалу. Характерним
є експортне спрямування виробництва 

У розвитку такого кластера ключовими є прямі іноземні інвестиції. 
Є доступ до дешевих ресурсів  

Відсутність ринкових відносин і конкуренції. Виробництво здійснюється
великими підприємствами.

Рис. 2. Моделі формування кластерних об’єднань 
Розроблено на основі [11, c. 329; 7, c. 16].

 І. Формування галузевих
кластерів:
об’єднання підприємств
і організацій, що працюють
в одній галузі

ІІІ. Формування інноваційних кластерів:
об’єднання підприємств у процесі виробництва
інноваційного продукту;
наукова ідея впроваджується у виробництво 

 

 
 

ІІ. Формування технологічних кластерів:
об’єднання підприємств і організацій спільною
технологічною лінією; здійснюється спільна
фінансова політика виробників і постачальників
з метою впровадження нових технологій

  

 

Рис. 3. Етапи становлення кластерів (Розроблено на основі [8, c. 13])
таблиця 3

Світовий досвід формування та розвитку кластерних об’єднань

Країна Історичні передумови формування Особливості кластерної 
політики

Результат впровадженої 
кластерної політики

1 2 3 4

Італія

•  Вперше розвинуто модель економіки на 
основі об’єднань підприємців, найманих 
робітників, держави та банків, що дало поча-
ток зародження кластерних структур.  
•  Сформовано «італійську модель» роз-
витку кластерів – активне співробітництво 
підприємств малого, середнього і великого 
бізнесу.  
•  Запроваджено стратегію, згідно з якою 
технологічні процеси були перенесені  
у країни, які розвивалися

Розвитку кластерів сприя-
ла підтримка зв’язків між 
представниками малого 
бізнесу

Спеціалізуються на промислових 
кластерах з виготовлення взуття, 
аксесуарів, одягу, текстильної 
продукції. Діє 7 кластерів. Залу-
чено 69 тис. підприємств, 600 тис. 
робочих місць

Австрія

•  До процесу управління економікою за-
лучалися представники Австрійської 
економічної школи.   
•  Розпочали і активно стимулювали процес 
зв’язку між дослідницькими інститутами та 
виробничими одиницями. 
•  Розвивали транскордонні кластери з Німеч-
чино ю, Швейцарією, Італією, Угорщиною

На розвиток кластерної 
моделі впливали 
закордонні компанії. 
Результатом вдалої 
кластерної політики 
стало відродження 
автомобілебудування

Спеціалізуються на промислових 
кластерах з виготовлення одягу, 
текстилю, взуття, продуктів харчу-
вання, автомобілебудування. Діє 
10 кластерів, які об’єднують 417 
фірм. Створено трансграничні 
кластери з Німеччиною, Італією, 
Угорщиною, Швейцарією

Данія

•  Запропоновано підхід до міжфірмового 
співробітництва.  
•  Досліджували промислові комплекси як 
окремі економічні системи в регіональному 
масштабі за галузями, а також аналізували 
шляхи передачі знань і технологій 

Регіональні кластери утво-
рювалися як у традиційних 
галузях виробництва, так і 
на основі нових технологій

Спеціалізуються на промислових 
кластерах з виробництва мо-
лочних продуктів, тканин, одягу, 
меблів, мобільного зв’язку. Діє 29 
кластерів (40% вісх фірм країни, 
забезпечуючи 60% експорту)
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1 2 3 4

Фінляндія

•  У кінці ХХ століття змінюється 
структура виробництва на користь 
високотехнологічних галузей.  
•  Створено «кластерні каркаси» – тобто 
пріоритетні галузі, які представляли 
ряд конкурентних напрямів. Відбувся 
перехід економіки від підтримки базових 
повільно зростаючих галузей до розвитку 
високотехнологічних

У кластерні об’єднання 
входять фірми з різних 
галузей. Нові кластери 
формуються шляхом 
взаємопроникнення 
існуючих

Діє 9 кластерів, які є «кластерним 
каркасом» економіки. Основну 
частку експорту забезпечують 
інформаційний лісовий  
і телекомунікаційний кластери 

Російська 
Федерація

•  Сформовано політику, метою якої є під-
вищення конкурентоспроможності Росії шля-
хом створення особливих економічних зон.  
•  Кластерні моделі радянських вчених були 
успішно запроваджені в інших країнах  
і лягли в основу кластерного розвитку Росії.  
•  Сформульована Концепція кластерної 
політики, яка спрямована на розвиток 
інноваційних кластерів.  
•  На основі природно-ресурсного потен-
ціалу сформовано Південний федеральний 
округ

Запровадження кластерної 
моделі промисловості зна-
ходиться на початковому 
етапі. Існуючі кластери,  
в основному, знаходяться 
на ембріональній стадії 
розвитку

Діє 72 кластери, формується 
ще 74. Основними галузями є 
нафтова, лісопереробна, легка, 
будівельна промисловості, ма-
шинобудування, суднобудування, 
інформаційні технології. Кластери 
сконцентровані у Самарській 
області та Санкт-Петербурзі

Франція

•  Процес формування та розвитку кластер-
них об’єднань відбувався повільніше,  
ніж в інших країнах Європи.  
•  Інноваційна діяльність регулювалася 
централізовано.  
•  Запроваджувалося бюджетне асигнуван-
ня для розвитку наукоємних видів бізнесу, 
здійснювалася підтримка науково-дослідних 
розробок на потреби промисловості

Підприємства сконцен-
тр о вані навколо великої 
компанії

Загалом діє 144 кластери,  
82 кластери знаходяться  в 
процесі становлення (серед них 
кластер в галузі авіації в Тулузі). 
Лідером є парфумерний кластер.

США

• Промислові кластери формувалися як 
мережеві структури, з метою спільного 
навчання, здійснення маркетингової 
діяльності, спільних закупівель.  
•  Успішного результату досягнуто  
в результаті створення кластерного 
об’єднання «Силіконова долина»

Характерне мале втручан-
ня уряду в процес розвитку 
кластерних об’єднань. 
Підприємства кластерів 
конкурують на глобально-
му рівні 

Діє 380 кластерів, які працюють 
у сфері високих технологій, ви-
робництва споживчих товарів, 
послуг, видобутку ресурсів.  
У межах кластерних об’єднань 
виробляється 61% ВВП, зосеред-
жено 57% трудових ресурсів

Розроблено на основі [12, c. 185 – 190; 13, c. 41 – 45; 14, c. 68 – 71; 15, c. 221 – 224].

Закінчення табл. 3

Загалом, формування кластерів в Україні здійсню
ється повільно оскільки не впроваджується належна 
державна політика [14, с. 70 – 71]. Окремою складністю 
виступає необхідність забезпечення умов для ефективно
го розвитку малого бізнесу [3]. Як вже було зазначено в 
даній роботі, кластерне об’єднання стає центром концен
трації інвестиційних коштів, що впливає на формування 
інвестиційної стратегії підприємствучасників кластера. 
У межах інвестиційної стратегії підприємства формують 
інвестиційні портфель за напрямками джерел залучення 
або за напрямками вкладення цих коштів [16]. Узагальню
ючи результати досліджень щодо особливо стей кластерів 
та інвестиційних процесів в їх межах [17, 18], а також бе
ручи до уваги вищезазначені напрямки формування ін
вестиційного портфелю, можна запропонувати модель, 
яка відображатиме вплив кластерних об’єднань на фор
мування інвестиційного портфелю підприємства (рис. 4).

ВИСНОВКИ
Отже, можна зробити висновок, що протягом ос

таннього десятиріччя кластерна модель економіки слу

жить успішним інструментом розвитку регіонів західних 
країн. На нашу думку, ефективність цієї моделі викликана 
в першу чергу можливістю регіонів розвиватися відповід
но до своїх конкурентних переваг. Виходячи з досвіду за
рубіжних країн кластери можна розглядати як інструмент 
для боротьби з кризовими небезпеками, оскільки вони 
дають поштовх до розвитку малого та середнього бізне
су, а також є центром концентрації інвестиційних коштів. 
Згідно з результатами дослідження можна зазначити, що 
об’єднання підприємств у кластери впливає на процеси 
формування інвестиційних портфелів підприємств.        
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